

# 湖南重点民生实事24个项目全部启动,完成全年投资预算的48.01% 正推进凭“社保卡”省内乘坐公交服务



**打卡瓷都** 3月31日,中国陶瓷谷醴陵陶瓷博物馆,游客在参观。近年,醴陵市积极探索“文旅结合、瓷旅相融”发展模式,积极打造集文化、创意、旅游为一体的新地标,精心策划推出丰富的文旅活动,吸引大量游客“打卡”,感受瓷都魅力。 湖南日报全媒体记者 徐行 摄



三湘都市报3月31日讯 悠悠万事,民生为大。年初,湖南确定了2024年十大重点民生实事,涉及基本服务类、基本待遇类、基本保障类共24个项目。在全省共同努力下,这些民生“小目标”进展如何?3月31日,记者从省人社厅获悉,我省十大重点民生实事24个项目已全部启动,投入资金257.66亿元,完成全年投资预算的48.01%。

## 建设老年助餐服务点等项目加快落地

数字政务提质增效惠民工程为加快全省“一网通办”系统和大数据总枢纽项目建设持续助力,让“身在湖南、办事不难”硬件基础更加坚实。

社保“一卡通”不断增加居民服务场景应用,正推进凭“社保卡”在省内乘坐公交车服务。

建设老年助餐服务点137个;实施特殊困难老年家庭适老化改造2790户;“爱晚”老年学校新增固定教室156间,分别完成目标任务的27%、9.3%、32%,让“潇湘晚霞”更添色彩。办理法律援助案件12769件,有力维护困难群众合法权益。

提升基层防灾能力,下拨中央增发2023年国债自然灾害应急能力提升工程补助资金。市县两级应急广播建设工程,全部市州和90%的县市区完成技术方案设计和报批工作。

## 提高城乡低保标准等项目初见成效

目前,提高城乡低保标准、残疾人“两项补贴”标准、孤儿和事实无人抚养儿童基本生活最低保障标准,分别完成目标任务的7%、64%、7%,困难群体生活底线兜得更牢更实。

全省广泛开展“湘女健康温暖工程”女性健康宣教行动,推动农村适龄及城镇低保适龄妇女“两癌”免费检查24.3万人。

实施困难重度残疾人家庭无障碍改造,全面完成改造对象确认工作并进入施工阶段,全省已完工1270户。

康复救助残疾儿童申请审批手续实现一次办、马上办、网上办,全省已有16271人接受康复训练。

## 家庭教育指导服务项目稳步推进

县域普通高中“徐特立项目”主体完工22所,

家庭教育指导服务“向阳花”行动开展线下指导培训1269场,50.1万家长进行线上线下学习,有力促进学校教育和家庭教育协调发展。

新生儿疾病免费筛查与诊断服务85304人,开展普惠性托育“护蕾”行动,新增托位9148个,着力提高优生优育水平。

促进高质量充分就业,城镇新增就业11.76万人,完成就业用工社保“三合一”数字服务事项9项。

## 改造城镇老旧小区等项目全面启动

建设保障性租赁住房12584套,开工改造城镇老旧小区146个,让群众“安居”,让小区“宜居”。

加快推进农村“三路”建设及农村公路安防,提质改造农村公路540公里、农村公路安防工程建设347公里、普通国省道安防精细化提升88.35公里,农村公路网络加快完善,群众出行更为安全便捷。

提升农村水源保障及灌溉能力,新增蓄水能力2618.32万方,改善和恢复灌溉面积27.16万亩,农村千人以上集中饮用水水源地突出环境问题整治132个,切实保障好农村生产生活用水需求。

■文/视频 全媒体记者 王智芳 通讯员 李乐乐



## 链接

### 社保卡超多便民服务解锁中

三湘都市报3月31日讯 手持第三代社保卡,即可在省图书馆借阅图书,预约和游览郴州10个旅游景区,在邵阳县发放惠民惠农财政补助资金……3月31日,记者从省人社厅获悉,我省社保卡在民生领域得到广泛应用,小小社保卡将解锁更多应用新场景。

全省社保卡居民服务“一卡通”工作座谈会近日在郴州召开。会议强调,全省人社系统要深入推进社保卡“一卡通”建设,明确交通出行、文化旅游、社保就业、政务服务等重点任务,确保部门联动协调到位,目标路径实施到位。

目前,全省社保卡持卡人数5585.97万人,占常住人口的84.58%,共有17家银行3271个即时制卡服务网点提供社保卡申领、挂失、补换卡、注销等服务,充分发挥了社保卡作为民生服务的基础性载体作用,为“一卡通”建设和区域互联互通奠定了良好基础。

■全媒体记者 王智芳 通讯员 曹婕妤 陈辉

## 省森防指发布今年1号禁火令

禁火时间:即日起至4月30日



扫码看视频

三湘都市报3月31日讯 今天,省森林防火指挥部发布2024年第1号森林禁火令(简称“禁火令”)。禁火时间为:即日起至2024年4月30日;禁火区域为:湖南省境内所有山林及距离林缘30米范围内。

禁火令要求,进入禁火区域,任何单位和个人不得拒绝、阻挠和妨碍森林防火检查,并严格执行以下规定:(一)严禁携带火种和易燃易爆物品进入林区;(二)严禁烧灰积肥、烧田草、烧农作物秸秆、烧荒开垦及其他农事用火行为;(三)严禁在进行祭祀活动时点烛、焚香、烧纸、燃放烟花爆竹、焚烧垃圾、放孔明灯等用火行为;(四)严禁吸烟、点火照明和取暖、野炊以及举办篝火等活动;(五)严禁烧蜂窝、烧山狩猎、烧火驱兽等行为;(六)严禁其他一切未经批准的户外用火。

禁火令明确,确需在禁火区域内户外用火的,须经县级人民政府(同级林业主管部门受理)同意,严格管控野外施工动火,严格审批林业生产用火,采取必要防火措施、在符合条件时组织实施。任何单位和个人发现野外违规用火等违反禁火令的行为,应当立即拨打119报警电话。

严格落实林长制“一长四员”(林长、护林员、监管员、科技员、执法人员)规定,以屋场为单位,构建“一位巡林员、一位宣传员、一位党员、一位志愿者”等人员共同组成的包保责任体系,严守重要“村口、路口、山口”,严防火源火种进山入林。

全面开展敲门行动,面向群众发放森林防火安全知识宣传资料,提醒严守防火规定,推动群防群治。

加强林下可燃物清理行动,组织巡林员、防护员、消防员等基层力量参与林下砍青,重点清除坟边、林边、村边等重点区域可燃物,消除火灾隐患。各级森防指牵头组织有关成员单位采取明察暗访等方式,对辖区防火重点区域进行检查督导,推动各项防控措施在基层末梢落地生效。

■文/视频 全媒体见习记者 李致远

## 湖南今起进入汛期

三湘都市报3月31日讯 记者今天从省防汛指挥部办公室(简称“省防办”)、省应急管理厅获悉,4月1日起,我省正式进入今年汛期。

根据国家防总要求,每年3月1日起,当连续3日累积雨量达到50毫米以上的雨区覆盖面积达到15万平方公里时,即满足入汛条件;同时,任一入汛代表站的水位超过警戒水位时,也视为满足入汛条件。当上述雨量和水位两个条件中任一条件得到满足时,当日即被确定为入汛。

据气象预报,当前,我省降雨不断,未来几天,我省雨日雨量增多。根据当前雨水情,省防办发布了汛情提醒,各地各相关部门及时启动防汛值班,密切关注天气形势变化,加强会商研判,强化预报预警、巡查防守和叫应提醒。紧盯地灾隐患点、病险水库、临崖道路、涉水景点、在建工地、切坡建房及切坡修路点等高风险区域,严防局地强降雨可能诱发的山洪、地质灾害、中小河流洪水、城镇内涝等次生灾害。同时还要做好局地大风和冰雹防范提醒,确保人员安全和工程安全。

■湖南日报全媒体记者 奉永成